



Fidel Castro

卧榻雄狮·卡斯特罗

古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗逝世



古巴革命领袖 菲德尔·卡斯特罗

- 当地时间11月25日晚 古巴革命领袖 菲德尔·卡斯特罗逝世 享年90岁
- 1926年8月13日 生于古巴奥尔金省比兰镇
- 1949年 加入古巴共产党
- 1950年 毕业于哈瓦那大学法律专业，获法学博士学位，曾做过律师
- 1953年7月 领导发动反对巴蒂斯塔独裁政权的武装起义，攻打蒙卡达兵营，失败后被捕，并在法庭上发表了著名的自我辩护词《我将宣判我无罪》
- 1955年 流亡美国、墨西哥，在墨西哥创建“七·二六运动”
- 1956年 回到古巴，创建起义军和根据地
- 1959年1月 率起义军推翻巴蒂斯塔独裁政权，成立革命政府，出任政府总理（后改称部长会议主席）和武装部队总司令
- 1962年起 担任古巴社会主义革命统一党第一书记
- 1965年 该党改名为古巴共产党后，他担任中央委员会第一书记
- 1976年起 任国务委员会主席
- 2006年7月27日 因肠胃出血接受手术
- 2006年7月31日 把权力暂时移交给他的弟弟、古巴国务委员会第一副主席劳尔·卡斯特罗
- 2008年 劳尔·卡斯特罗当选古巴国务委员会主席和部长会议主席，此后卡斯特罗极少公开露面
- 2016年4月 出席古巴共产党第七次全国代表大会闭幕式并发表讲话
- 1995年和2003年 曾两次对中国进行国事访问

新华社记者 陈 琳 摄



劳尔·卡斯特罗(前)、菲德尔·卡斯特罗(右二)和切·格瓦拉(左二)等1958年开展游击战争时拍摄的照片。



1991年7月26日，菲德尔·卡斯特罗(右)与纳尔逊·曼德拉在古巴马坦萨斯的合影。



菲德尔·卡斯特罗在古巴首都哈瓦那的拉丁美洲体育场与民众互动的资料照片。



2016年4月19日，在古巴首都哈瓦那召开的古巴共产党第七次全国代表大会上，菲德尔·卡斯特罗(前左)和古巴国务委员会主席劳尔·卡斯特罗(中)拉手致意。

以一己之力对抗美国半个世纪 卡斯特罗走完九十年传奇人生

“我终将离去 但理想不朽”



古巴领导人劳尔·卡斯特罗26日凌晨发表全国电视讲话时宣布，古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗当地时间25日22时29分逝世，享年90岁。

这位为共产主义革命理想奋斗不息的硬汉给他90年的传奇人生画上了句号。

菲德尔·卡斯特罗的遗体将遵循其遗愿火化。

古巴政府26日凌晨宣布为期9天的国悼期，以追悼菲德尔·卡斯特罗。

古巴是第一个与中国建交的拉美国家。

卡斯特罗曾于1995年、2003年两次对中国进行国事访问。

2008年3月，《卡斯特罗访谈传记：我的一生》中文版出版，在序言《致中国人民》中，菲德尔·卡斯特罗写道：“革命使两国人民结成兄弟，肩并肩为社会主义而斗争。”

菲德尔·卡斯特罗

传奇硬汉

在敌对者眼中，他是“暴君”和“独裁者”，而在古巴人心中，他是“领袖”和“救星”。菲德尔成就了古巴的社会主义政权，一生中逃过600多次暗杀，并以一己之力与超级大国美国对抗了半个世纪。

和群众一起劳动毫无架子 带领人民应对美国经济封锁

1959年，30岁出头的菲德尔·卡斯特罗领导起义军推翻了巴蒂斯塔的亲美独裁政权，建立革命政府，取得了古巴革命的胜利。两年后，卡斯特罗宣布古巴开始实行社会主义革命。从此，共产主义理想的种子在这片加勒比土地上生根发芽。

然而，古巴的社会主义道路并不好走。1961年，美国与古巴断交后，发动了臭名昭著的“猪湾行动”，支持古巴雇佣兵登陆猪湾，试图用武力推翻古巴革命政权。一年后，时任美国总统肯尼迪签署法令，标志着美国对古巴长达半个世纪之久的贸易禁运及经济封锁正式开始。

当时的古巴百废待兴，被美国禁运封锁，经济短缺日益严重，而卡斯特罗就是在这样艰苦的条件下带领古巴人民渡过难关，他的身影频频穿梭于人民群众之间。“那时候，每年到了甘蔗丰收季节，卡斯特罗就拿起砍刀来到田里和农民一起砍甘蔗”。回想起上世纪60年代在古巴留学的经历，社科院拉美所研究员徐世澄无不感慨：“我们留学生每年跟着一起砍甘蔗，都能看到卡斯特罗和群众打成一片，一点架子都没有，特别亲切。”

支持者和反对者爆发冲突 卡斯特罗不需一语轻松化解

上世纪90年代，苏联解体，东欧剧变，世界格局发生了翻天覆地的变化。

中国前驻古巴大使刘玉琴回忆说，1994年8月5日，数百名卡斯特罗的支持者和反对者涌上首都哈瓦那的海滨大道举行游行活动，形势十分紧张。在双方冲突愈演愈烈之时，卡斯特罗只身一人来到现场。令人意想不到的，不需要一句话，卡斯特罗的到来就化解了双方的争斗。不论

是支持者还是反对者都放下手里的石块和棍子，齐声高呼卡斯特罗的名字：“菲德尔！菲德尔！”

在卡斯特罗的带领下，古巴在面临经济困难的情况下，坚持走自己的发展道路，继续与世界头号强国斗争。虽然这种对抗力量悬殊，但是古巴为了维护主权和独立展现出的“硬骨头精神”凝聚了人民的力量，也为全世界所钦佩。今年10月26日，第71届联合国大会以压倒性多数通过决议，再次敦促美国立即结束对古巴长达半个多世纪的经济、贸易和金融封锁。美国自1992年以来首次对涉及这一问题的决议草案投了弃权票，而非反对票。

并肩战斗硬汉柔情 他是中国人民的老朋友

2008年3月，《卡斯特罗访谈传记：我的一生》中文版出版，在序言《致中国人民》中，菲德尔·卡斯特罗写道：“革命使两国人民结成兄弟，肩并肩为社会主义而斗争。”

古巴是第一个与中国建交的拉美国家。1960年9月28日，中古两国宣布正式建交。1995年，作为古共第一书记的卡斯特罗第一次访华。这次访问持续了8天之久，其间他参观了北京、西安、上海、深圳、广州等5座城市。当卡斯特罗到达上海时，许多百姓自发来到街上夹道欢迎这位远方的客人，想亲眼看看这位拉美硬汉的风采，这样的场景让他很是感动。

1999年，飓风“艾琳”肆虐古巴，致使首都哈瓦那的电力供应大规模、长时间中断。据刘玉琴回忆，那次风灾过后没多久，卡斯特罗就来到中国大使馆，询问受灾情况。当得知使馆已经断电26个小时后，卡斯特罗一言未发。可令人没想到的是，几天后，古方政府就给中国大使馆送来了一台发电机。

“上世纪90年代，古巴的经济特别困难，然而在这样的条件下，卡斯特罗作为古巴最高领导人，还想着中国使馆的工作人员，想给我们提供好一点的工作和生活条件，现在想起来都还挺感动的。”刘玉琴回忆道，“直到现在，这台发电机还放在中国大使馆，成为一个时代的见证。”

尽管退出政坛一线 仍是全球媒体关注焦点

2006年7月，由于健康原因，菲德尔·卡斯特罗将权力平稳交接给弟弟劳尔·卡斯特罗。两年后，他宣布辞去古巴国务委员会主席职务，正式“退休”。这一年，卡斯特罗82岁，已经在古巴执政49年。

尽管退出政坛一线，菲德尔·卡斯特罗仍然是全球媒体关注的焦点。他深居简出，或钻研国际问题，或轻松陪伴家人，或接待老友故交，很少在公开场合露面。为数不多的几次公开现身，他都身着运动服，而不再是那套标志性的橄榄绿军装，这似乎在提醒人们，他已是一位“退休”老者。

即便如此，卡斯特罗仍然密切关注着古巴的发展和世界局势的变化。他在古巴官方媒体上发表署名文章，或评论时局，或为政府出谋划策，或对重大历史事件进行反思，或鼓励青年人理想而奋斗，话语间的激情与坚定丝毫不减当年。

如今的古巴，面临的国际环境明显好转，经济和社会改革稳步推进。一个欣欣向荣、充满活力的古巴是对卡斯特罗最好的安慰。

“或许，这将是最后一次在这个会场发言。我们必须告诉拉丁美洲和全世界的兄弟们，古巴人民将会取得胜利。”几个月前的古共七大上，卡斯特罗发表了告别演说。

多国政要表示哀悼

多国政要26日对卡斯特罗逝世表示哀悼，并向古巴政府和人民致以深切慰问。

中共中央总书记、国家主席习近平，国务院总理李克强26日向劳尔·卡斯特罗致唁电，对菲德尔·卡斯特罗同志逝世表示最沉痛的哀悼，向其家属致以最诚挚的慰问。

俄罗斯总统普京在唁电中表示，作为一名卓越的国务活动家，菲德尔·卡斯特罗是世界现代史中一个时代的象征。他和战友们创立的自由、独立的古巴已成为国际社会的重要成员，为很多国家和人民树立了鼓舞人心的榜样。

美国白宫26日发表声明，向卡斯特罗家人表示慰问，并表示，历史会记录和评价卡斯特罗给古巴人民和世界带来的巨大影响。

法国总统奥朗德在新闻公报中说，菲德尔·卡斯特罗是“20世纪的一位风云人物”，他是古巴革命的化身，是古巴人民抗拒外来势力统治的骄傲。

玻利维亚总统莫拉莱斯、委内瑞拉总统马杜罗、墨西哥总统培尼亚、厄瓜多尔总统科雷亚、乌拉圭总统巴斯克斯等以不同方式，对卡斯特罗逝世表示哀悼。

13岁时组织受虐雇工反对庄园主父亲

菲德尔被称为“吓不怕、压不垮、打不倒”的大胡子，当他还是个没有胡子清秀少年时就有股倔强劲儿。让时光倒回到上世纪30年代——卡斯特罗兄弟还在父亲的庄园里追逐嬉戏。在13岁那年，菲德尔结结实实地挨了父亲一顿鞭子。原因是，他将庄园里饱受虐待的雇工组织起来罢工，而反对的对象正是自己的父亲。

兄弟俩一起闹革命蹲监狱打游击

要说世界上最著名的兄弟，可能当属菲德尔·卡斯特罗和劳尔·卡斯特罗了。上世纪50年代的古巴，笼罩在巴蒂斯塔独裁统治当中。获得哈瓦那大学法律博士学位的菲德尔很快成为反政府的知名人物，劳尔则加入了早期的共产党。兄弟俩一起闹革命、蹲监狱、流亡、打游击……他们不仅是兄弟，更成了战友。菲德尔曾经说过，在他之后，劳尔是最有经验和能力的领导人，他之所以选择劳尔作接班人，“不是因为家族的缘故，而是基于他本人的经历和功绩”。

对劳尔推行的改革给予祝福

劳尔新官上任后，做出一件惊人的事——开始经济改革。面对陷入严重经济危机的古巴，劳尔感慨道：“原来大豆和大炮一样重要，甚至更重要。”很快，在古巴，私营经济被放开，古巴人纷纷开始创业，摆起小摊、开起饭馆；政府解除了家电购买禁令，人们蜂拥进商店，购买“馋涎已久”的手机、微波炉、电动车……退休后的菲德尔对国家政策，对改革路径的把握尽量相对超脱。对于改革，他给予祝福。

与切·格瓦拉手挽手的革命友谊

1959年，巴蒂斯塔政府军溃败，年轻的游击队战士们在人们的欢呼声中进入哈瓦那。劳尔笑着，一手挽着一个英俊的大胡子，右边的是哥哥，左边的是切·格瓦拉……自从在墨西哥结识卡斯特罗兄弟以来，切·格瓦拉就将自己的命运与古巴革命紧紧相连。革命胜利后，卡斯特罗决定紧密苏联的关系，格瓦拉1965年决定出走，最终死在玻利维亚。对于这段往事，格瓦拉的儿子后来接受媒体采访时说，父亲和菲德尔没有矛盾，如果有不同，那只是道路的选择。

一生逃过美国策划的638次暗杀

1.8米的大个子，身材挺拔、面部棱角分明、目光炯炯，再加上绿军装和一把乱髯……菲德尔是个自信而坚定的领导人。他在古巴推行社会主义制度，使这个加勒比岛国如同一根钢钉，深深扎在美国的“后院”。他是11任美国总统的心腹大患，多少人欲除他而后快。菲德尔一生逃过了美国中央情报局策划的638次暗杀行动。杀手们在靴子里放毒药、在雪茄里装炸弹、训练美女特工……而他每一次都能化险为夷，用他自己的话说：“我逃过了无数次刺杀阴谋，假如这是奥运会项目的话，我肯定能夺得金牌。”

这个硬汉，难道真的不怕死？对此，菲德尔有自己的答案。1960年，他在乘坐飞机赴纽约参加联合国大会时，有人问他是不是穿着防弹衣，菲德尔竟然悠悠地解开衬衫扣子，露出了肚皮。“我有一件精神防弹衣。”他说。

古巴首都哈瓦那的不眠之夜

夜幕笼罩的哈瓦那街头，酒吧、夜总会提前打烊，以示对菲德尔·卡斯特罗的尊重。许多路人沉浸在惊愕和悲痛中，沉默不语，眼泪不自觉地流下，因为这位他们亲切称为“菲德尔”的长者是他们最敬爱的人。在哈瓦那街头的一处公交车站，一位名叫何塞·巴利亚达雷斯的市民对记者说：“语言已经无法表达我的感受，菲德尔·卡斯特罗是我们的父亲和向导，他年事已高，每个人都应该准备好面对这一天，但这一天来得太突然了。”对古巴而言，这是悲痛的一天，而对整个世界，这也将是一个被历史永远铭记的日子。

本版文图均据新华社电